

தேசிய நடப்பு விவகாரங்கள் மற்றும் நிகழ்வுகள் -

பிப்ரவரி 2024

26 பிப்ரவரி 2024 அன்று காலமான பத்மபூர் விருது பெற்ற பிரபல இந்திய கஜல் மற்றும் பின்னணிப் பாடகர் யார்?	பங்கஜ் உதாஸ்
இந்தியாவின் முதல் உள்நாட்டு பச்சை ஹைட்ரஜன் உள்நாட்டு நீர்வழிக் கப்பல் எந்த இடத்தில் தொடங்கப்பட்டது?	தூத்துக்குடி, தமிழ்நாடு
PM-Surya Ghar: Muft Bijli Yojana ஒரு கோடி வீடுகளில் மேற்கூரை சோலார் அமைப்புகளை நிறுவுவதற்கு எவ்வளவு நிதி அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது?	ரூ. 75,000 கோடி
இந்திய தேர்தல் ஆணையம் 'மேரா பெஹ்லா வோட் தேஷ் கே லியே' பிரச்சாரத்தை எந்த அமைச்சகத்துடன் தொடங்கியது?	கல்வி அமைச்சு
உலக தங்க கவுன்சில் (WGC) இந்தியாவின் புதிய தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக யார் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்?	சச்சின் ஜெயின்
பிரிட்டனின் மன்னர் மூன்றாம் சார்லஸால் கௌரவ னைட் பட்டம் பெற்ற பார்தி எண்டர்பிரைசஸ் (ஏர்டெல்) நிறுவனர் மற்றும் தலைவர் யார்?	சுனில் பார்தி மிட்டல்
ஒவ்வொரு ஆண்டும் தேசிய அறிவியல் தினம் எந்த நாளில் கொண்டாடப்படுகிறது?	28 பிப்ரவரி
PayU Payments Private Limited இன் தலைவர் மற்றும் சுயாதீன இயக்குநராக நியமிக்கப்பட்டவர் யார்?	ரேணு சுத் கர்னாட்
உலகின் முதல் வேத கடிக்காரம் எந்த இந்திய மாநிலத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ளது?	மத்திய பிரதேசம்
சமீபத்தில் ஜனாதிபதி திரௌபதி முர்முனால் லோக்பால் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டவர் யார்?	அஜய் மாணிக்கராவ் கான்வில்கர்
'பாரத் டெக்ஸ் 2024' என்ற உலகளாவிய ஜவுளி நிகழ்வு எங்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது?	புது தில்லி
2024 ஆம் ஆண்டு பிப்ரவரி 26 முதல் மார்ச் 1 வரை நிதி கல்வியறிவு வாரம் (FLW) 2024 ஐ "சரியான தொடக்கத்தை உருவாக்குங்கள் - நிதி ரீதியாக புத்திசாலியாக இருங்கள்" என்ற கருப்பொருளில் யார் கடைப்பிடிக்கிறார்கள்?	இந்திய ரிசர்வ் வங்கி (RBI)
எந்த மாநிலத்தின் முதல் ரயில் நிலையத்திற்கு பிரதமர் நரேந்திர மோடி அடிக்கல் நாட்டினார்?	சிக்கிம்
தூத்துக்குடியில் எந்த இடத்தில் பிரதமர் நரேந்திர மோடி நாட்டின் இரண்டாவது விண்வெளி நிலையத்திற்கு அடிக்கல் நாட்டினார்?	குலசேகரப்பட்டினம்
இந்தியாவின் மிகப்பெரிய ட்ரோன் பைலட் பயிற்சி வசதியை எந்த ஐஐடி தொடங்கியுள்ளது?	ஐஐடி கவுகாத்தி

ககன்யான் பணிக்கு எத்தனை விண்வெளி வீரர்கள் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளனர்?	நான்கு
86 வயதில் காலமான மகாராஷ்டிராவின் முன்னாள் முதல்வர் மற்றும் முன்னாள் மக்களவை சபாநாயகர் யார்?	மனோகர் ஜோஷி
குஜராத்தில் உள்ள ஓகா மற்றும் பெட் துவாரகாவை இணைக்கும் அரபிக் கடலின் மேல் கட்டப்பட்ட இந்தியாவின் மிக நீளமான கேபிள்-தங்கு பாலம் (2.32 கிமீ) எது?	சுதர்சன் சேது
4வது கேலோ இந்தியா குளிர்கால விளையாட்டுப் போட்டி எங்கு நடைபெறுகிறது?	குல்மார்க் (ஜம்மு காஷ்மீர்)
ஸ்டார்ட்அப் சுற்றுச்சூழல் அமைப்பை மேம்படுத்துவதற்கான ஒப்பந்தத்தில் பீகார் மாநில அரசு யாருடன் கையெழுத்திட்டுள்ளது?	SIDBI
மத்திய அமைச்சர் அஷினி வைஷ்ணவ் எந்த மாநிலத்திலிருந்து ராஜ்யசபா உறுப்பினராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்?	ஒடிசா
மத்திய விஜிலென்ஸ் கமிஷனில் (சிவிசி) புதிய விஜிலென்ஸ் கமிஷனராக நியமிக்கப்பட்டவர் யார்?	ஏ.எஸ்.ராஜீவ்
ஹென்லி பாஸ்போர்ட் இன்டெக்ஸ் 2024 இல் இந்தியாவின் தரவரிசை என்ன?	85
ரூ.ஐ தாண்டிய முதல் இந்திய நிறுவனமாக மாறிய நிறுவனத்தின் பெயரைக் குறிப்பிடவும். சந்தை மூலதனத்தில் 20 லட்சம் கோடியா?	ரிலையன்ஸ் இண்டஸ்ட்ரீஸ்
ஹரிமாலயன் பேஸ்கெட் சமீபத்தில் எந்த மாநிலத்தில் தொடங்கப்பட்டது?	உத்தரகாண்ட்
எந்த இடத்தில், NTPC Green Energy இந்தியாவின் மிகப்பெரிய பசுமை ஹைட்ரஜன் உற்பத்தி ஆலையை அமைக்கும்?	விசாகப்பட்டினம் (ஆந்திரா பிரதேசம்)
இந்தியா 434 ரன்கள் வித்தியாசத்தில் எந்த நாட்டை தோற்கடித்து தனது மிகப்பெரிய டெஸ்ட் வெற்றியை பதிவு செய்தது?	இங்கிலாந்து
உத்தரபிரதேசத்தில் எந்த இடத்தில், 22 பிப்ரவரி 2024 முதல் 'சர்வதேச சுற்றுலா கண்காட்சி' ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது?	கிரேட்டர் நொய்டா
உருது கவிஞர் குல்சார் மற்றும் சமஸ்கிருத அறிஞர் ஜகத்குரு ராமபத்ராச்சார்யா ஆகியோர் சமீபத்தில் எந்த மதிப்புமிக்க விருதுக்கு பரிந்துரைக்கப்பட்டனர்?	58வது ஞானபீட விருது
இந்தியாவின் முதல் திறன் இந்தியா மையம் எங்கு தொடங்கப்பட்டது?	சம்பல்பூர் (ஒடிசா)
20.02.2024 அன்று காலமான பினாகா கீதமாலா நிகழ்ச்சியின் மூலம் பிரபலமான வானொலி அறிவிப்பாளரின் பெயரைக் கூறுங்கள்?	அமீன் சயானி

இந்திய புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மேம்பாட்டு முகமை லிமிடெட் (IREDA) இந்தியா முழுவதும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி திட்டங்களுக்கு கூட்டாக நிதியளிக்க எந்த வங்கியுடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டுள்ளது?	பஞ்சாப் நேஷனல் வங்கி (PNB)
புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி துறையில் கண்டுபிடிப்பு மற்றும் ஆராய்ச்சிக்கான ஒப்பந்தத்தில் IREDA யாருடன் கையெழுத்திட்டுள்ளது?	ஐஐடி புவனேஸ்வர்
பஞ்சாப் தலைமை தேர்தல் அதிகாரி அலுவலகத்தால் வரவிருக்கும் மக்களவைத் தேர்தலுக்கான "மாநில ஐகான்" என்று எந்த கிரிக்கெட் வீரர் பெயரிடப்பட்டார்?	சுப்மன் கில்
ஒலி தொழில்நுட்ப அடிப்படையிலான ஆண்டிட்ரோன் அமைப்பு எந்த ஐஐடியால் உருவாக்கப்பட்டது?	ஐஐடி ஜம்மு
11வது சர்வதேச பொம்மலாட்ட விழா எங்கு நடைபெறுகிறது?	சண்டிகர்
சர்வதேச கிரிக்கெட்டில் அதிக சிக்கலர்கள் (212) அடித்த இந்திய கேப்டன் யார்?	ரோஹித் சர்மா
சிக்கிம் முதல்வர் பிரேம் சிங் தமாங், சிக்கிம் அரசு மற்றும்?	உலக வங்கி
பிரதமர் நரேந்திர மோடி எந்த மாநிலத்தில் 'ஸ்ரீ கல்கி தாம் கோயிலுக்கு' அடிக்கல் நாட்டினார்?	உத்தரப்பிரதேசம்
சௌராஷ்டிரா கிரிக்கெட் சங்கத்தின் முன்னாள் முதல்தர கிரிக்கெட் வீரர் மற்றும் சௌராஷ்டிரா கிரிக்கெட் சங்கத்தின் கவுரவ செயலாளரின் பெயரை சௌராஷ்டிரா கிரிக்கெட் சங்க ஸ்டேடியம் மாற்றியவர் யார்?	நிரஞ்சன் ஷா
பிரபல சமண துறவி ஆச்சார்யா வித்யாசாகர் மகாராஜ் சத்தீஸ்கர் மாநிலம் டோன்கர்கர் என்ற இடத்தில் உள்ள சந்திரகிரி தீர்த்தத்தில் காலமானார். அவர் எந்த மாநிலத்தில் பிறந்தார்?	கர்நாடகா
டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டில் இங்கிலாந்துக்கு எதிராக 100 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்திய முதல் இந்திய பந்துவீச்சாளர் யார்?	ரவிச்சந்திரன் அஸ்வின்
டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டில் 500 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்திய இரண்டாவது இந்திய மற்றும் ஒன்பதாவது வீரரான இந்திய ஆஃப் ஸ்பின்னர் யார்?	ரவிச்சந்திரன் அஸ்வின்
பீகார் சட்டசபையின் சபாநாயகராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர் யார்?	நந்த் கிஷோர் யாதவ்
'பிஎம் விஸ்வகர்மா யோஜனா'வின் முக்கிய அமைச்சகம் எது?	சிறு, குறு & அமைச்சகம் நடுத்தர நிறுவனம்
IRCTC இன் தலைவர் மற்றும் நிர்வாக இயக்குநராக பொறுப்பேற்றவர் யார்?	சஞ்சய் குமார் ஜெயின்

தெலுங்கானாவின் எந்த மாவட்டத்தில், மத்தியப் பிரதேச முதல்வர் மோகன் யாதவ் முன்னிலையில், மத்திய சுற்றுலாத் துறை அமைச்சர் ஜி கிஷன் ரெட்டி, கொழுவல்லி ரயில் நிலையத்திற்கு அடிக்கல் நாட்டினார்?	சித்திபேட்டை
எந்த மாநிலம் 'காஜி நெமு' (சிட்டுஸ் எலுமிச்சை) மாநிலப் பழமாக அறிவித்துள்ளது?	அசாம்
புகழ்பெற்ற அஹோம் தளபதி லச்சித் பர்புகானின் 125 அடி உயர வெண்கலச் சிலையை எந்த மாநிலத்தில் பிரதமர் நரேந்திர மோடி திறந்து வைத்தார்?	அசாம்
ஒடிசாவில் உள்ள எந்த காடு, மாநிலத்தின் நான்காவது பல்லுயிர் பாரம்பரிய தளமாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது?	குப்தேஸ்வர் காடு
பசுமை ஹைட்ரஜன் திட்டத்திற்கான ஒப்பந்தத்தில் கொச்சின் இன்டர்நேஷனல் ஏர்போர்ட் லிமிடெட் யாருடன் கையெழுத்திட்டுள்ளது?	பாரத் பெட்ரோலியம் (பிபிசிஎல்)
உலகின் முதல் முழு சூரிய சக்தியில் இயங்கும் விமான நிலையம் இந்தியாவின் எந்த விமான நிலையம்?	கொச்சி சர்வதேச விமான நிலையம்
இந்தியாவின் முதல் பாதுகாப்புப் படைத் தளபதி, மறைந்த ஜெனரல் பிபின் ராவத்தின் சிலை எங்கு திறக்கப்பட்டது?	டேராடூன்
இந்திய பட்டயக் கணக்காளர்கள் நிறுவனத்தின் (ICAI) தலைவர் பொறுப்பை ஏற்றவர் யார்?	ரஞ்சித் குமார் அகர்வால்
இந்தியாவின் UPI கட்டண முறை சமீபத்தில் எந்த இரண்டு நாடுகளில் தொடங்கப்பட்டது?	இலங்கை மற்றும் மொரிஷியஸ்
புதிய அரசு திட்டமான 'ஸ்வயம்' திட்டத்தின் கீழ், மாநில இளைஞர்களுக்கு ரூ.1 லட்சம் வரை வட்டியில்லா கடன் வழங்க எந்த மாநிலம் முடிவு செய்துள்ளது?	ஒடிசா
சங்கீத நாடக அகாடமியால் எந்த நகரத்தில் 'தக்ஷின் பாரத் சமஸ்கிருதிக் கேந்திரா' நிறுவப்பட்டது?	ஹைதராபாத்
அகட்டி மற்றும் மினிகாய் தீவுகளில் இந்திய அரசு தனது கடற்படை தளத்தை அமைக்க உள்ளது. இந்த தீவுகள் எந்த யூனியன் பிரதேசத்தின் ஒரு பகுதியாகும்?	லட்சத்தீவு
இந்தியாவில் ஒரே நேரத்தில் தேர்தல் நடத்துவது குறித்து ஆராய்வதற்காக அமைக்கப்பட்ட 'ஒரே நாடு ஒரே தேர்தல்' குழுவின் தலைவரான இந்தியாவின் முன்னாள் ஜனாதிபதியின் பெயரைக் குறிப்பிடவும்?	ராம் நாத் கோவிந்த்
ஓவ்வொரு ஆண்டும் தேசிய மகளிர் தினம் எந்த நாளில் கொண்டாடப்பட்டது?	13 பிப்ரவரி
RBI தொடர்ந்து ஆறாவது முறையாக ரெப்போ விகிதத்தை எந்த சதவீதத்தில் மாற்றாமல் வைத்துள்ளது?	6.5 சதவீதம்

வயது தொடர்பான நோய்களால் சமீபத்தில் இறந்த இந்தியாவின் மூத்த டெஸ்ட் கிரிக்கெட் வீரர் மற்றும் முன்னாள் கேப்டன் யார்?	தத்தாஜிராவ் கெய்க்வாட்
டாடா குழுமத்தின் இ-காமர்ஸ் பிரிவான டாடா டிஜிட்டலின் புதிய தலைமை நிர்வாக அதிகாரி மற்றும் எம்.டி.யாக யார் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்?	நவீன் தஹிலியானி
இந்தியாவில் தேசிய உற்பத்தித்திறன் தினம் எந்த நாளில் கொண்டாடப்படுகிறது?	12 பிப்ரவரி
தென்கிழக்கு இரயில்வே யாருடன் நிலையான இரயில் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டிற்காக கைகோர்த்துள்ளது?	டாடா ஸ்டீல்
சமீபத்தில் சென்னை ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியின் ஒற்றையர் பட்டத்தை வென்றவர் யார்?	சுமித் நாகல்
தீன்பந்து சோட்டு ராம் அனல் மின் நிலையம் எந்த மாநிலத்தில் உள்ளது?	ஹரியானா
டாக்டர். எம்.எஸ்.சுவாமிநாதனுக்கு இந்திய குடியரசின் உயரிய சிவிலியன் விருதான பாரத ரத்னா (மரணத்திற்குப் பின்) வழங்கப்பட்டது. அவர் எந்த துறையுடன் தொடர்புடையவர்?	வேளாண்மை
இந்திய அரசாங்கத்தால் பாரத ரத்னா விருது பெற்ற இந்தியாவின் முன்னாள் துணைப் பிரதமர் மற்றும் உள்துறை அமைச்சர் யார்?	எல்.கே.அத்வானி
பாரத ரத்னா (மரணத்திற்குப் பின்) வழங்கப்பட்ட இந்தியாவின் முன்னாள் பிரதமர் யார்?	பிவி நரசிம்ம ராவ்
பாரத ரத்னா (மரணத்திற்குப் பின்) வழங்கப்பட்ட இந்தியாவின் முன்னாள் பிரதமர் யார்?	சௌத்ரி சரண் சிங்
சமீபத்தில் ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸின் 'கோல்டன் விசா' வழங்கப்பட்ட சூப்பர் 30 இன் நிறுவனர் யார்?	ஆனந்த் குமார்
சுகாதாரம் மற்றும் கல்வி போன்ற துறைகளில் AI ஐப் பயன்படுத்துவதற்கான ஒப்பந்தத்தில் மகாராஷ்டிர அரசு யாருடன் கையெழுத்திட்டுள்ளது?	கூகிள்
முதல் BIMSTEC அக்வாட்டிக்ஸ் சாம்பியன்ஷிப் எந்த நகரத்தில் நடத்தப்படுகிறது? புது தில்லி	
இந்தியாவில் ஒரே மாதிரியான குடிமைச் சட்டத்தை (UCC) அமல்படுத்திய முதல் மாநிலம் எது? உத்தரகாண்ட்	
உத்தரகாண்ட் சீருடை சிவில் கோட் குழுவின் தலைவர் யார்?	ரஞ்சனா பிரகாஷ் தேசாய்
உத்தரகாண்ட் உயர் நீதிமன்றத்தின் முதல் பெண் தலைமை நீதிபதியாக பதவியேற்றவர் யார்?	ரிது பஹ்ரி

பிரதான் மந்திரி ஃபசல் பீமா யோஜனா (PMFBY) உள்ளிட்ட காப்பீட்டுத் தயாரிப்புகளுக்காக வேளாண் அமைச்சர் அர்ஜுன் முண்டாவால் தொடங்கப்பட்ட போர்டல் எது?	சாரதி போர்டல்
எந்த இசை ஆல்பத்திற்காக ஷங்கர் மகாதேவன் மற்றும் ஜாகிர் ஹுசைன் ஆகியோர் 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான சிறந்த உலகளாவிய இசை ஆல்பத்திற்கான கிராமி விருதை ஃபியூஷன் இசைக்குழுவான 'சக்தி' வென்றனர்?	இந்த நேரத்தில்
இந்தியாவில் ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் புதிய இயக்குநராக யார் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்?	மியோ ஓகா
'மேரா காவன், மேரி தரோஹர்' திட்டம் எந்த அமைச்சகத்தின் முன்முயற்சியாகும்?	கலாச்சார அமைச்சகம்
ராஜஸ்தானின் புதிய அட்வகேட் ஜெனரலாக நியமிக்கப்பட்டவர் யார்?	ராஜேந்திர பிரசாத்
மூன்றாவது முறையாக ஆசிய கிரிக்கெட் கவுன்சிலின் (ஏசிசி) தலைவராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ள இந்திய கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டு வாரியத்தின் (பிசிசிஐ) செயலாளரின் பெயரைக் குறிப்பிடவும்?	ஜெய் ஷா
இந்திய கிரிக்கெட் வீரர் யஷஸ்வி ஜெய்ஸ்வால் தனது முதல் டெஸ்ட் சதத்தை எந்த நாட்டுக்கு எதிராக அடித்தார்?	மேற்கிந்திய தீவுகள்
குஜராத்தில் உள்ள எந்த விமான நிலையத்திற்கு இந்திய அரசாங்கத்தால் 'சர்வதேச விமான நிலையம்' என்று அதிகாரப்பூர்வ அந்தஸ்து வழங்கப்பட்டுள்ளது?	குரத் விமான நிலையம்
ஜார்கண்ட் மாநிலத்தின் புதிய முதலமைச்சராக ஹேமந்த் சோரனுக்குப் பதிலாக யார் பதவியேற்றார்?	சம்பை சோரன்
ஒவ்வொரு ஆண்டும் இந்திய கடலோர காவல்படை தினம் எந்த நாளில் கொண்டாடப்படுகிறது?	1 பிப்ரவரி
யூனிஃபைட் பேமென்ட் இன்டர்ஃபேஸை (UPI) ஏற்றுக்கொண்ட முதல் ஐரோப்பிய நாடு எது?	பிரான்ஸ்